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요 약 문

조사 개요I.

FM 1

, , FM , FM

. ,

FM , .

FM

. FM

442 , 114 , 113 , 669 ,

254 , 101 , 50 , 405 .

< 1> -

FM

379 63 60 54 54 59

FM



< 2> -

①

② 3

③ 13

254 101 50

영어 청취자 조사 결과II. FM

, , FM 669

. FM ,

, , , .

청취 행태1.

� FM , ‘ 1~2 ’(26.3%)

, ‘ 3~4 ’ (21.8%), ‘ 5~6 ’(13.3%), ‘ ’(18.7%)

1 80.1%

� FM ( ),

2 . ( ~ ) 50% , ( ~ )

20% .



� FM , ‘30 ~1 ’ 28.1%

‘1 ’ 30.7%, ‘1 ’ 69.3%

.

� FM 34.8% ‘

’ . ‘ ’(25.9%) ‘ /

’(16.9%) ‘ ’(15.5%) ‘

’(4.9%) .

� FM ‘ ’(58.0%)

‘ ’(20.8%) ‘PMP/MP3 ’(20.2%)

.

청취 계기 및 이유2.

� FM ‘ ’(32.7%) ‘

’(31.7%) . ‘

’(20.3%) ‘ FM / ’(14.5%)

.

� FM ‘ / ’(17.6%)

‘ ’(13.1%) ‘ ’(13.1%)

‘ ’(12.5%) ‘ / ’(12.5%) . ‘

’ 11.9%

.

� FM

74.3% ‘ ’ .



방송 평가3.

� TBS-eFM (N=442)

, 7 Hans

Schattle ‘This Morning’ . 9

8 30% , 8 ‘M-Town’

37.3% .

10% .

[ 10] - TBS-eFM

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

19.7

10.0

8.6

11.8

43.7

30.8

27.4

30.5

31.7

35.1

34.8

37.3

21.7

12.2

18.3

12.4

12:00 AM
Music Planet

[J]

2:00 AM
Jazz Hour

[Forest Muther]

3:00 AM
Rough around the Edges

[Stuart Reece]

5:00 AM
Out of Bed with Travis

[Travis]

7:00 AM
This Morning

[Hans Schattle]
The Classical Collection

[Choi Dahye]

9:00 AM
Kickstart

[Erica Lee]

11:00 AM
Soul of Asia
[Sid Kim]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

12:00 PM
K-Popular with As One

[As One]

2:00 PM
The Steve Hatherly Show

[Steve Hatherly]

4:00 PM
Drivetime

[Sam & Annabelle]

6:00 PM
Evening Show
[Ahn Junghyun]

Weekend Chart
[James Atkinson]

8:00 PM
M-Town

[Sue Park]

10:00 PM
On the Pulse
[Robert Joe]



� TBS-eFM (N=442)

3 ,

‘This Morning’(33.9%) ,

8 ‘M-Town’(21.5%) 6 ‘Evening Show’(20.4%) 9

‘Kickstart’(18.8%) 2 ‘The Steve Hatherly Show’(17.2%) .

� Busan-eFM (N=114)

, TBS-eFM ‘This morning'

7 ‘Morning wave in Busan’ 49.1% .

[ 12] - Busan-eFM

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

8.8

4.4

3.5

1.8

4.4

49.1

21.9

29.8

10.5

12.3

21.1

34.2

16.7

31.6

15.8

22.8

4.4

11.4

14.0

13.2

14.9

14.0

11.4

15.8

12:00 AM Midnight Café

2:00 AM
Jazz Hour

[Forest Muther]

3:00 AM
Rough around the Edges

[Stuart Reece]

5:00 AM
Scent of Tradition

[Kali Kim]

6:00 AM Morning Breeze It Classic
[Caelyn Shin ]

7:00 AM
Morning wave in Busan

[Petra R. Jung]
B-Café

[Katherine Bang]

9:00 AM Travel bug
[Robert Holley, Lee Yei-rang]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

10:00 AM
Travel bug

[Robert Holley, Lee Yei-rang]
Funfun Stage

[Chris K Bacon, Tina Park]

11:00 AM
World Music Station

[Philippe Cho]

12:00 PM Mid-day Break
[ISAK]

2:00 PM
K-POP Zone
[Kim Young]

Sweet Dates
[Rhiannon Shepherd, Simon MacAvoy]

3:00 PM See the World
[Sean O'Malley]

Sweet Dates
[Rhiannon Shepherd, Simon MacAvoy]

4:00 PM
Drivetime

[Sam & Annabelle]

6:00 PM
Inside Out Busan
[Brandon Na]

Weekend Chart
[James Atkinson]

Let's talk Busan
[Cindy Park]

8:00 PM
Evening Groove
[Dorothy Nam]

10:00 PM Midnight rider
[Chad Kirton]



� Busan-eFM (N=114)

3 ,

‘Morning wave in Busan’ 40.4% .

3 ‘See the World’(25.4%) 6 ‘Inside out Busan’(21.1%)

10 ‘Travel bug’(19.3%) 10 ‘Midnight rider’(14.9%) .

� GFN (N=113)

, 6 ‘City of Light’ 67.3% TBS-eFM

Busan-eFM

.



[ 14] - GFN

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

15.9

4.4

5.3

8.0

25.7

23.0

34.5

48.7

27.4

29.2

67.3

50.4

11.5

10.6

26.5

9.7

31.9

16.8

12:00
AM

Music Planet
[J]

2:00
AM

Jazz Hour
[Forest Muther]

3:00
AM

Rough around the Edges
[Stuart Reece]

5:00
AM

Out of Bed with Travis
[Travis]

7:00
AM

This Morning
[Hans Schattle]

The Classical Collection
[Choi Dahye]

9:00
AM

Kickstart
[Erica Lee]

11:00
AM

Hello, Korea
[Charlene Jones]

Saturday Brunch
[Hwang Young Jin]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

12:00
PM

K-Popular with As One
[As One]

Sunday Bubble
[Nathaniel H. Kent]

2:00
PM

The Steve Hatherly Show
[Steve Hatherly]

4:00
PM

Drivetime
[Sam & Annabelle]

6:00
PM

City of Light
[Michael Simning]

Weekend Chart
[James Atkinson]

8:00
PM

M-Town with Pete Ross

10:00
PM

On the Pulse
[Robert Joe]

� GFN (N=113)

3 ,

6 ‘City of Light’ 54.9% 8

‘M-Town’(32.7%) 12 ‘K-Popular with As One’(27.4%) 11

‘Hello, Korea’(17.7%) 4 ‘Drivetime'(17.7%) .

� FM 68.9% (69.9%)

(68.6%) . (71.9%)

(64.0%), (61.9%) .



� FM (3

), ‘ / ’(57.0%) ‘ / ’(48.7%) ‘ ’(37.8%)

‘ ’(31.5%) ‘ ’(30.2%) .

� FM ‘ ’(39.5%)

. ‘ ’(21.1%) ‘ ’(20.3%)

‘ ’(16.1%) , ‘ ’(2.2%)

.

� FM 70.4%( 21.4%,

49.0%) . , (

2.5%, 1.9%) 4.5% .

� FM ‘

’(50.0%) . ‘

’(10.0%) ‘ ’(6.7%) ‘

’(6.7%) .

� FM ‘ ’(57.5%)

‘ ’(19.3%) ‘ ’(11.8%) ‘ ’(8.5%)

.

� FM 85.8% ‘ ’

‘ ’ 14.2% .

� FM ‘ ’ 53.2%, ‘

’ 35.0% (88.2%) .

� , ‘ ’,

‘ ’ ‘( + ) ’ 68.8% .



‘ ’ ‘ ’ 55.5%, 53.4% ‘( + )

’ . ‘( + ) ’ ‘ ’

12.4% .

� FM

, 77.0% ‘ ’ , ‘ ’

3.6% .

� FM 62.0%

‘ ’

36.8%, ‘ ’ 1.2% .

� FM ‘ ’(22.6%)

‘ / ’(16.0%) ‘ ’(13.6%)

‘ ’(13.0%) ‘ ’(12.1%) ‘ ’(9.1%) .

� FM ,

‘ ’(6.3%), ‘ ’(6.3%)

‘ ’(6.3%) ‘ ’(3.4%), ‘ ’ (2.8%)

. ‘ ’(17.8%)

‘ ’(9.9%), ‘ ’(8.9%), ‘ ’(7.7%)

FM .



영어 방송 청취자 조사 결과 분석III. FM

� , , 405 FM

38.5% .

[ 35] FM

(전체 응답자 N=405, %)

38.5
26.8

56.4 62.0

61.5
73.2

43.6 38.0

전체 서울 TBS-eFM

(N=254)

부산 e-FM

(N=101)

광주 GFN

(N=50)

알고

있었다

모르고

있었다

� FM 156 , 64.7%

.

� FM FM 76.6%

‘( + ) ’ . ‘ ’

4 1 (24.7%) .

� FM ‘ ’ 62.7%

.



� FM ,

76.3% ‘( + ) ’ (

62.0%) .

� ‘ ’ 78.3%(1+2 )

, (35.9%), TV (30.6%) .

� ‘ ’ 45.1% ,

10% , ‘ ’ . ‘ /

’(3.9%), ‘ ’(2.0%), ‘

’(1.0%) .



조사 개요I.

조사 배경 및 목적1.

조사 배경1)

1

FM ,

.

FM ,

.

1 FM

.

조사 목적2)

FM ,

.

FM , ,

FM ,

.



외국인 내국인 대상으로 영어 방송 향후 활성화 방안 탐색, FM

조사 설계2.

( 1) ( 2)

.

< 1> -

FM

379 63 60 54 54 59

FM



< 2> -

①

② 3

③ 13

254 101 50



주요 조사 내용3.

< 3>

/

①

1) ○ X ○

2) ○ X ○

3) ○ X ○

4) ○ X ○

5) ○ X ○

②

1) ○ X ○

2) ○ X ○

3) ○ X ○

4) ○ X ○

③

1) / ○ X ○

2) ○ X ○

3) ○ X ○

4) FM ○ X ○

5) ○ X ○

6) ○ X ○

7) ○ X ○

8) ○ X ○

9) ○ X ○

④

1) ○ X ○

2) ○ X ○

3) ○ X ○

4) FM ○ X ○

5) FM ○ X ○

⑤

1) ○ X ○

2) ○ X ○

FM⑥

1) FM X ○ X

2) FM X ○ X

FM⑦

1) FM X ○ X

2) FM X ○ X

3) FM X ○ X



응답자 특성 영어 방송 청취자4-1. - FM

TBS-eFM, Busan-eFM, GFN

.

< 4> FM -

( ) %

699 100.0

176 26.3

493 73.7

341 51.0

328 49.0

29 309 46.2

30 279 41.7

40 81 12.1

442 66.1

114 17.0

113 16.9

45 6.7

131 19.6

493 73.7

/ / 3 0.4

26 3.9

35 5.2

394 58.9

29 4.3

162 24.2

/ 20 3.0



< 5> FM - TBS-eFM

( ) %

442 100.0

63 14.3

379 85.7

239 54.1

203 45.9

29 190 43.0

30 194 43.9

40 58 13.1

38 8.6

86 19.5

318 71.9

/ / 3 0.7

23 5.2

23 5.2

253 57.2

18 4.1

104 23.5

/ 18 4.1



< 6> FM - Busan eFM

( ) %

114 100.0

54 47.4

60 52.6

55 48.2

59 51.8

29 62 54.4

30 38 33.3

40 14 12.3

5 4.4

30 26.3

79 69.3

1 0.9

6 5.3

64 56.1

3 2.6

39 34.2

/ 1 0.9



< 7> FM - GFN

( ) %

113 100.0

59 52.2

54 47.8

47 41.6

66 58.4

29 57 50.4

30 47 41.6

40 9 8.0

2 1.8

15 13.3

96 85.0

2 1.8

6 5.3

77 68.1

8 7.1

19 16.8

/ 1 0.9



응답자 특성 일반 외국인4-2. -

FM FM

, , 3

.

< 8>

( )
%

405 100.0

201 49.6

204 50.4

29 236 58.3

30 106 26.2

40 63 15.6

254 62.7

101 24.9

50 12.3

15 3.7

42 10.4

348 85.9

/ / 1 0.2

7 1.7

10 2.5

273 67.4

14 3.5

98 24.2

/ 2 0.5

( )
%

270 66.7

2 0.5

91 22.5

5 1.2

5 1.2

12 3.0

15 3.7

5 1.2

1 140 34.6

1~2 108 26.7

2~3 56 13.8

3 101 24.9

227 56.0

58 14.3

80 19.8

22 5.4

18 5.4

21 5.2

120 29.6

200 49.4

64 15.8



영어 방송 청취자 조사 결과 분석II. FM

청취 행태1.

청취 빈도1)

, , FM 669 FM

, ‘ 1~2 ’(26.3%) , ‘ 3~4 ’ (21.8%),

‘ 5~6 ’(13.3%), ‘ ’(18.7%) 1 80.1%

.

1 FM (82.0%) (75.0%)

(82.8%) (77.2%) (72.6%) .

FM 18.7% (20.1%) (14.8%)

.

[ 1]

(%)

18.7

13.3

21.8

26.3

9.4

3.6
6.9

0

5

10

15

20

25

30

35

40

매일 일주일에

3~4일

일주일에

5~6일

일주일에

1~2일

한달에

1일

한달에

2~3일

일 년에

몇 번

80.1%



< 9> -

(%)

5~6 3~4 1~2 2~3 1

18.7 13.3 21.8 26.3 9.4 3.6 6.9

14.8 15.3 23.9 21.0 7.4 8.5 9.1

20.1 12.6 21.1 28.2 10.1 1.8 6.1

19.5 14.0 21.0 28.3 9.5 2.0 5.7

16.7 8.8 26.3 25.4 13.2 4.4 5.3

17.7 15.0 20.4 19.5 5.3 8.8 13.3

지난 주 청취 요일2)

FM ( ),

2 . ( ~ ) 50%

, ( ~ ) 20% .

(53.5%) (52.6%) .

, .

‘ ’(55.0%), ‘ ’(55.2%), ‘ ’(52.6%),

‘ ’(51.3%) .

, .



[ 2]

(전체 청취자 N=669, %)
49.9

53.5 52.6 50.7
46.6

26.8
21.2

12.6

0

10

20

30

40

50

60

월요일 화요일 수요일 목요일 금요일 토요일 일요일 지난주에

듣지않음

< 10> -

(%)

49.9 53.5 52.6 50.7 46.6 26.8 21.2 12.6

46.0 49.4 50.6 51.7 44.3 22.2 22.7 9.7

51.3 55.0 53.3 50.3 47.5 28.4 20.7 13.6

50.5 55.0 55.2 51.1 48.0 28.1 19.5 12.2

46.5 50.9 48.2 52.6 41.2 18.4 22.8 11.4

51.3 50.4 46.9 46.9 46.9 30.1 26.5 15.0

하루 평균 청취 시간3)

FM , , ‘30

~1 ’ 28.1% ‘1 ’ 30.7%, ‘1



’ 69.3% .

‘10 ’ 10.5%, 21.6% 10%P

.

‘1 ’ 28.4%, 31.6% 3.2%P ,

(36.8%) (30.1%), (27.4%) .

[ 3]

(전체 청취자 N=669, %)

13.5

28.1

16.1
5.5 9.127.7

85.4

69.3

90.9
100.0

41.2

 

0

20

40

60

80

100

10분

미만

(누적 %)

듣지않

10분 이상~

30분 미만

30분 이상~

1시간 미만

1시간 이상~

1시간 30분

미만

1시간 30분

이상~

2시간 미만

2시간

이상

< 11> -

(%)

10

10

~

30

30

~

1

1

~

1 30

1 30

~

2

2

13.5 27.7 28.1 16.1 5.5 9.1

21.6 21.6 28.4 14.8 5.1 8.5

10.5 29.8 28.0 16.6 5.7 9.3

10.6 31.9 27.4 16.5 5.7 7.9

14.0 21.1 28.1 18.4 6.1 12.3

23.9 17.7 31.0 12.4 4.4 10.6



주 청취 장소4)

FM 34.8% ‘

’ . ‘ ’(25.9%) ‘ /

’(16.9%) ‘ ’(15.5%) ‘

’(4.9%) .

10 4 (42.0%) ‘ ’

.

.

[ 4]

(전체 청취자 N=669, %)34.8

25.9

16.9 15.5

4.9
0.7 1.2

0

10

20

30

40

자가 운전 중

차안에서

카 라디오로

학교/직장 등

집을 제외한

고정된

장소에서

집 야외 이동 중

개인

라디오로

택시에서

택시의

카 라디오로

버스에서

버스의

카 라디오로

기타



< 12> -

(%)

/

34.8 25.9 16.9 15.5 4.9 0.7 1.2

42.0 30.1 13.1 5.7 4.5 1.1 3.4

32.3 24.3 18.3 19.1 5.1 0.6 0.4

34.4 24.9 14.7 18.8 6.3 0.7 0.2

28.1 26.3 29.8 9.6 3.5 - 2.6

43.4 29.2 12.4 8.8 0.9 1.8 3.5

주 청취 기기5)

FM , ‘

’(58.0%) ‘ ’(20.8%) ‘PMP/MP3

’(20.2%) .

3 2 (67.0%) ‘ ’ ‘

’(25.0%)

‘ ’(54.8%) ‘PMP/MP3 ’ (24.5%)

.



[ 5]

(전체 청취자 N=669, %)

58.0

20.8 20.2

1.0
0

20

40

60

80

라디오

(카 라디오 포함)

인터넷 PMP/MP3 등

휴대용 기기

기타

< 13> -

(%)

( )
PMP/MP3

58.0 20.8 20.2 1.0

67.0 25.0 8.0 -

54.8 19.3 24.5 1.4

56.1 17.9 24.4 1.6

56.1 29.8 14.0 -

67.3 23.0 9.7 -

청취 계기 및 이유2.

청취 계기1)

FM ‘ ’(32.7%) ‘



’(31.7%) . ‘

’(20.3%) ‘ FM / ’(14.5%)

.

‘ ’ 46.6% ,

.

‘ ’ 33.5%

‘ ’ 24.1% (9.7%)

.

‘ FM / ’ 24.8%

.

[ 6]

(전체 청취자 N=669, %)

32.7 31.7

20.3

14.5

0.7

0

10

20

30

40

주위 사람의

권유로

우연히 채널을

돌리다가

인터넷

검색하다가

영어FM 광고/

홍보활동

기타



< 14> -

(%)

FM

/

32.7 31.7 20.3 14.5 0.7

46.6 26.7 9.7 15.3 1.7

27.8 33.5 24.1 14.2 0.4

22.9 38.2 26.7 11.8 0.5

57.9 19.3 6.1 14.9 1.8

46.0 18.6 9.7 24.8 0.9

청취 이유2)

FM , ‘ /

’(17.6%) ‘ ’(13.1%) ‘

’(13.1%) ‘ ’(12.5%) ‘ / ’(12.5%) .

‘ ’ 11.9%

.

(62.3%) ‘ ’

‘ ’(8.5%) ‘ / ’(7.3%) ‘ /

’(6.1%) .



[ 7]

(전체 청취자 N=669, %)

1.7

17.6
12.5 12.5 13.1 13.1 11.9 8.0 3.4 2.3 4.0

0

20

40

60

80

영어

공부에

도움

뉴스/

시사

정보

좋은

음악

습관적/

익숙해서

생활

정보

진행

솜씨

한국

문화

이해에

도움

재미

있는

이야기

출연자가

좋아서

참여

코너

많아서

기타

[ 외국인 ]

62.3

7.3 8.5 6.1 4.3 3.0 2.0 2.6 2.6 0.8 0.4
0

20

40

60

80 [ 내국인 ]

< 15> -

(%)

/
/

46.3 10.0 9.6 7.8 6.6 5.7 4.6 4.0 2.8 1.2 1.3

1.7 17.6 12.5 12.5 13.1 13.1 11.9 8.0 3.4 2.3 4.0

62.3 7.3 8.5 6.1 4.3 3.0 2.0 2.6 2.6 0.8 0.4

52.5 10.0 10.6 5.4 6.6 4.8 4.1 1.8 2.7 1.6 -

32.5 11.4 2.6 13.2 6.1 8.8 7.0 11.4 4.4 0.9 1.8

36.3 8.8 12.4 11.5 7.1 6.2 4.4 5.3 1.8 - 6.2



청취 권유 경험3)

FM

74.3% ‘ ’ .

84.7%

(70.6%) 14.1%P .

.

(29 70.2% 30 76.3% 40 82.7%)

[ 8]

(전체 청취자 N=669, %)

74.3
84.7

70.6 71.3
80.7 79.6

25.7
15.3

29.4 28.7
19.3 20.4

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

권유

경험

있음

권유

경험

없음

청취 권유 이유4)

FM ,



.

‘ ’(16.1%), ‘ ’(15.4%) ‘

’(15.4%), ‘ ’(13.4%) ‘ / ’(10.7%)

FM .

‘ ’

63.2% .

[ 9]

(전체 청취자 N=669, %)

13.4 16.1
8.7

15.4 15.4
8.1 10.7 8.1

2.0 1.3 0.7
0

20

40

60

80

영어

공부에

도움

뉴스/

시사

정보

좋은

음악

습관적/

익숙해서

생활

정보

진행

솜씨

한국

문화

이해에

도움

재미

있는

이야기

출연자가

좋아서

참여

코너

많아서

기타

[ 외국인 ]

63.2

6.9 9.2 5.5 3.7 4.3 2.9 2.3 1.7 0.3 0.0
0

20

40

60

80 [ 내국인 ]



< 16> -

(%)

/
/

48.3 9.7 9.1 8.5 7.2 5.4 5.2 4.0 1.8 0.6 0.2

13.4 16.1 8.7 15.4 15.4 8.1 10.7 8.1 2.0 1.3 0.7

63.2 6.9 9.2 5.5 3.7 4.3 2.9 2.3 1.7 0.3 -

49.2 8.3 10.5 7.6 8.3 4.8 4.8 3.8 2.5 - -

38.0 18.5 8.7 12.0 3.3 8.7 5.4 3.3 - - -

55.6 5.6 4.4 7.8 7.8 4.4 6.7 5.6 1.1 0.8 0.3

방송 평가3.

청취 프로그램 서울1-1-1) - TBS-eFM

TBS-eFM (N=442)

, 7 Hans

Schattle ‘This Morning’ .

9 8 30% , 8

‘M-Town’ 37.3% .

10% .

10% .

‘Weekly Review’ 18.3% .



[ 10] - TBS-eFM

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

19.7

10.0

8.6

11.8

43.7

30.8

27.4

30.5

31.7

35.1

34.8

37.3

21.7

12.2

18.3

12.4

12:00 AM
Music Planet

[J]

2:00 AM
Jazz Hour

[Forest Muther]

3:00 AM
Rough around the Edges

[Stuart Reece]

5:00 AM
Out of Bed with Travis

[Travis]

7:00 AM
This Morning

[Hans Schattle]
The Classical Collection

[Choi Dahye]

9:00 AM
Kickstart

[Erica Lee]

11:00 AM
Soul of Asia
[Sid Kim]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

12:00 PM
K-Popular with As One

[As One]

2:00 PM
The Steve Hatherly Show

[Steve Hatherly]

4:00 PM
Drivetime

[Sam & Annabelle]

6:00 PM
Evening Show
[Ahn Junghyun]

Weekend Chart
[James Atkinson]

8:00 PM
M-Town

[Sue Park]

10:00 PM
On the Pulse
[Robert Joe]

선호 프로그램 서울1-1-2) - TBS-eFM

TBS-eFM (N=442)

3 ,

‘This Morning’(33.9%) ,

8 ‘M-Town’(21.5%) 6 ‘Evening Show’(20.4%) 9

‘Kickstart’(18.8%) 2 ‘The Steve Hatherly Show’(17.2%) .



3 1, 3

‘ ’, 2 ‘ ’ .

14.9% .

[ 11] - TBS-eFM

(1+2+3순위, %)
33.9

21.5 20.4 18.8 17.2 15.8
13.1

9.7

0

10

20

30

40

7:00 AM

This

Morning

8:00 PM

M-Town

6:00 PM

Evening

Show

9:00 AM

Kickstart

2:00 PM

The Steve

Hatherly

Show

12:00 PM

K-Popular

with

As One

11:00 AM

Soul of

Asia

12:00 AM

Music

Planet

시간대

프로

그램명

(1+2+3순위, %)

9.0 8.6
6.6 6.1 4.8 4.5

14.9

0

10

20

30

40

11:00 AM

Weekly

Review

10:00 PM

On the

Pulse

5:00 AM

Out of

Bed with

Travis

6:00 PM

Weekend

Chart

3:00 AM

Rough

around

the Edges

2:00 AM

Jazz

Hour

없다시간대

프로

그램명

청취 프로그램1-2-1) - Busan-eFM

Busan-eFM (N=114)

, TBS-eFM ‘This morning' 7



‘Morning wave in Busan’ 49.1% .

3 ‘See the World’ 6 ‘Inside Out Busan’

30%

6 ‘It Classic’ 10%

.

[ 12] - Busan-eFM

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

8.8

4.4

3.5

1.8

4.4

49.1

21.9

29.8

10.5

12.3

21.1

34.2

16.7

31.6

15.8

22.8

4.4

11.4

14.0

13.2

14.9

14.0

11.4

15.8

12:00 AM Midnight Café

2:00 AM
Jazz Hour

[Forest Muther]

3:00 AM
Rough around the Edges

[Stuart Reece]

5:00 AM
Scent of Tradition

[Kali Kim]

6:00 AM Morning Breeze It Classic
[Caelyn Shin ]

7:00 AM
Morning wave in Busan

[Petra R. Jung]
B-Café

[Katherine Bang]

9:00 AM Travel bug
[Robert Holley, Lee Yei-rang]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

10:00 AM
Travel bug

[Robert Holley, Lee Yei-rang]
Funfun Stage

[Chris K Bacon, Tina Park]

11:00 AM
World Music Station

[Philippe Cho]

12:00 PM Mid-day Break
[ISAK]

2:00 PM
K-POP Zone
[Kim Young]

Sweet Dates
[Rhiannon Shepherd, Simon MacAvoy]

3:00 PM See the World
[Sean O'Malley]

Sweet Dates
[Rhiannon Shepherd, Simon MacAvoy]

4:00 PM
Drivetime

[Sam & Annabelle]

6:00 PM
Inside Out Busan
[Brandon Na]

Weekend Chart
[James Atkinson]

Let's talk Busan
[Cindy Park]

8:00 PM
Evening Groove
[Dorothy Nam]

10:00 PM Midnight rider
[Chad Kirton]



선호 프로그램1-2-2) - Busan-eFM

Busan-eFM (N=114)

3 ,

‘Morning wave in Busan’ 40.4% .

3 ‘See the World’(25.4%) 6 ‘Inside out Busan’(21.1%)

10 ‘Travel bug’(19.3%) 10 ‘Midnight rider’(14.9%) .

1 ‘Morning wave in Busan’ , 2~5 .

4.4% (14.9%)

.

[ 13] - Busan-eFM

(1+2+3순위, %)

40.4

25.4
21.1 19.3

14.9 13.2
10.5 8.8 7.0 7.0 6.1
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2:00 PM
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4:00 PM

Drivetime

8:00 PM

Evening

Groove

2:00 PM

Sweet

Dates

시간대

프로

그램명

(1+2+3순위, %)

6.1 4.4 4.4 3.5 3.5 2.6 2.6 2.6 0.9 0.9
4.4

0

10

20
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40

50

3:00 PM

Sweet

Dates

12:00 PM

Mid-day

Break

9:00 AM

Weekly

Review

12:00 AM

Midnight

Café

11:00 AM

World

Music

Station

2:00 AM

Jazz

Hour

6:00 AM

Morning

Breeze

6:00 PM

Weekend

Chart

3:00 AM

Rough

around

the Edges

6:00 AM

It

Classic

없다시간대

프로

그램명



청취 프로그램 광주1-3-1) - GFN

GFN (N=113)

, 6 ‘City of Light’ 67.3% TBS-eFM

Busan-eFM

.

8:00 ‘M-Town’(50.4%) 12 ‘K-Popular with As One’(48.7%)

50%

GFN 11~12 , 6~8

TBS-eFM Busan-eFM

.

12 ‘Sunday Bubble’(31.9%) .



[ 14] - GFN

(%)

구분
주중 월 금 주말 토 일

프로그램명 청취 경험률 프로그램명 청취 경험률

15.9

4.4

5.3

8.0

25.7

23.0

34.5

48.7

27.4

29.2

67.3

50.4

11.5

10.6

26.5

9.7

31.9

16.8

12:00
AM

Music Planet
[J]

2:00
AM

Jazz Hour
[Forest Muther]

3:00
AM

Rough around the Edges
[Stuart Reece]

5:00
AM

Out of Bed with Travis
[Travis]

7:00
AM

This Morning
[Hans Schattle]

The Classical Collection
[Choi Dahye]

9:00
AM

Kickstart
[Erica Lee]

11:00
AM

Hello, Korea
[Charlene Jones]

Saturday Brunch
[Hwang Young Jin]

Weekly Review
[Kim Byoung Joo]

12:00
PM

K-Popular with As One
[As One]

Sunday Bubble
[Nathaniel H. Kent]

2:00
PM

The Steve Hatherly Show
[Steve Hatherly]

4:00
PM

Drivetime
[Sam & Annabelle]

6:00
PM

City of Light
[Michael Simning]

Weekend Chart
[James Atkinson]

8:00
PM

M-Town with Pete Ross

10:00
PM

On the Pulse
[Robert Joe]

선호 프로그램 광주1-3-2) - GFN

GFN (N=113)

3 ,

6 ‘City of Light’ 54.9% 8

‘M-Town’(32.7%) 12 ‘K-Popular with As One’(27.4%) 11

‘Hello, Korea’(17.7%) 4 ‘Drivetime'(17.7%) .



1 ‘City of Light’ , 2 3 .

12.4% .

[ 15] - GFN

(1+2+3순위, %)54.9

32.7
27.4

17.7 17.7
13.3 10.6 9.7 7.1
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12:00 PM
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Brunch

시간대
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(1+2+3순위, %)

6.2 3.5 2.7 1.8 1.8 1.8 0.9

12.4
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10:00 PM

On the
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11:00 AM
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3:00 AM
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없다시간대

프로

그램명

정규 뉴스 프로그램 청취2)

FM 68.9% (69.9%)

(68.6%) .

(71.9%) (64.0%), (61.9%)

.



.

(1 62.5% 1~2 62.2% 2~3 68.8% 3 75.9%)⟶ ⟶ ⟶

[ 16]

(전체 청취자 N=669, %)

68.9 69.9 68.6 71.9
64.0 61.9

31.1 30.1 31.4 28.1
36.0 38.1

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

청취

경험

있음

청취

경험

없음

주중 청취 정규 뉴스 프로그램 서울3-1) - TBS-eFM

TBS-eFM (N=318)

, 8 ‘BBS

News’(39.9%) .

~ 3 .

6 ~8 20% .



[ 17] - TBS-eFM

(%)

구분
주중 월 금

프로그램명 청취 경험률

24.8

39.9

32.4

27.7

15.7

18.2

18.6

15.1

24.8

20.8

18.6

20.1

21.4

10.4

7:00 AM News

8:00 AM BBS News

9:00 AM News

11:00 AM BBS News

11:30 AM Past and Present

12:00 PM News

2:00 PM News

3:00 PM News

4:00 PM BBS News

5:00 PM What's happening in Seoul

6:00 PM News

7:00 PM News

8:00 PM BBS News

9:00 PM News

주중 청취 정규 뉴스 프로그램3-2) - Busan-eFM

Busan-eFM (N=73)

, 9 10 , 6 30%

.

6 , 1 , 2 , 4 , 9



10% .

.

[ 18] - Busan-eFM

(%)

구분
주중 월 금

프로그램명 청취 경험률

11.0

32.9

32.9

23.3

28.8

9.6

12.3

20.5

8.2

15.1

32.9

15.1

8.2

6:00 AM News

9:00 AM News

10:00 AM News

11:00 AM News

12:00 PM News

13:00 PM News

14:00 PM News

15:00 PM News

16:00 PM BBC News

17:00 PM Weekly Update

18:00 PM News-Main

20:00 PM News

21:00 PM News

주중 청취 정규 뉴스 프로그램 광주3-3) - GFN

GFN (N=70)



, 6 'City of Light'

61.4% .

12:10 (42.9%) 10~20%

2 .

20% .

[ 19] - GFN

(%)

구분
주중 월 금

프로그램명 청취 경험률

18.6

30.0

24.3

20.0

42.9

21.4

21.4

25.7

21.4

61.4

21.4

14.3

11.4

7:05 AM News

8:05 AM BBS News

9:05 AM News

11:05 AM BBS News

12:10 PM News

2:05 PM News

3:05 PM News

4:05 PM BBS News

5:05 PM What's happening in Seoul

6:10 PM News

7:05 PM News

8:05 PM BBS News

9:05 PM News



영어 방송을 통해 얻고 싶은 뉴스 정보4) FM

FM 3

( ), ‘ / ’(57.0%) ‘ / ’(48.7%)

‘ ’(37.8%) ‘ ’(31.5%) ‘ ’(30.2%) .

FM ‘ / ’ ‘ ’ ‘

’ ‘ ’ ‘ ’ .

, / ,

‘ ’ ‘ ’, ‘ ’ ‘ ’

.

[ 20] FM

(전체 청취자 N=669, %)
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경제

세계

정치

국내

경제

국내

스포츠

세계

스포츠

기타

22.9

13.2 15.5
18.8

5.5
9.3 6.9 6.4

1.0
0.40

20

40

60

80

1순위 1+2+3순위



< 17> FM -

(1+2+3 , %)

/ /

57.0 48.7 37.8 31.5 30.2 29.7 29.3 21.7 13.0 0.7

57.4 40.9 56.8 37.5 20.5 22.7 29.0 21.0 10.8 2.3

56.8 51.5 31.0 29.4 33.7 32.3 29.4 21.9 13.8 0.2

55.0 49.3 25.6 32.6 36.4 31.7 34.2 22.2 12.9 0.2

55.3 46.5 57.9 28.9 17.5 28.1 21.1 23.7 18.4 2.6

66.4 48.7 65.5 30.1 18.6 23.9 18.6 17.7 8.0 0.9

프로그램 중요 구성 요소5)

FM

, ‘ ’(39.5%) . ‘

’(21.1%) ‘ ’(20.3%) ‘ ’(16.1%)

, ‘ ’(2.2%) .

‘ ’(29.0%)

‘ ’(24.4%) ‘ ’(22.7%)

‘ ’(16.5%) .

‘ ’(45.4%)

FM

.



[ 21]

(전체 청취자 N=669, %)

39.5

21.1 20.3
16.1

2.2
0.7

0

10

20

30

40

50

영어

컨텐츠의 질

다양한

프로그램

진행자의

자질

한국에 대한

정보의 질

교통정보 기타

< 18> -

(%)

39.5 21.1 20.3 16.1 2.2 0.7

22.7 24.4 16.5 29.0 4.5 2.8

45.4 19.9 21.7 11.6 1.4 -

45.6 18.8 16.2 15.9 3.2 0.3

34.1 25.1 22.2 15.8 1.4 1.4

34.6 16.0 29.6 18.5 1.2 -

음악 만족도6)

FM , 70.4%(

21.4%, 49.0%) . , (

2.5%, 1.9%) 4.5% .



(58.0%) (74.8%) .

.

‘ ’ (27.2%)

.

[ 22]

(전체 청취자 N=669, %)

21.4 21.0 21.5 19.2
27.2 23.9

49.0

36.9

53.3 53.6
43.0

37.2

25.1

30.1

23.3 24.9
22.8

28.3

2.5
6.8 6.2

5.30.91.0 4.45.1
1.40.81.9 1.8

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 만족함

보통

어느정도 만족함

별로 만족하지 않음

전혀 만족하지 않음 4.5%

70.4%

10.6%

61.1%

11.9%

58.0%

1.8%

74.8

2.3%

72.9

7.0%

70.2%

음악 불만족 이유7)

FM ‘

’(50.0%) . ‘

’(10.0%) ‘ ’(6.7%) ‘ ’(6.7%)

.



' ’, ‘ ’, ‘

’ ,

.

[ 23]

(전체 청취자 중 음악 불만족 응답자 N=30, %)

50.0
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< 19> -

(%)

50.0 10.0 6.7 6.7 26.7

52.4 9.5 - - 38.1

44.4 11.1 22.2 22.2 -

80.0 10.0 10.0 - -

37.5 12.5 12.5 - 37.5

33.3 8.3 - 16.7 41.7



듣고 싶은 음악 장르8)

FM , ‘ ’(57.5%)

‘ ’(19.3%) ‘ ’(11.8%) ‘ ’(8.5%)

.

, ‘ ’

‘ ’, ‘ ’

.

‘ ’ ‘ ’ ‘ ’ .

[ 24]

(전체 청취자 N=669, %)

57.5

19.3

11.8
8.5

2.7
0.1

0

10

20

30

40

50

60

70

영미권 팝 월드뮤직 한국가요 클래식 기타 모름/무응답



< 20> -

(%)

(1+2+3 )
/

57.5 19.3 11.8 8.5 2.7 0.1

44.9 17.6 19.9 9.1 8.0 0.6

62.1 19.9 8.9 8.3 0.8 -

60.6 18.1 10.0 10.2 0.9 0.2

52.6 21.1 18.4 4.4 3.5 -

50.4 22.1 12.4 6.2 8.8 -

수신 상태9)

FM , 85.8%

‘ ’ ‘ ’ 14.2% .

, 92.9%

, ‘ ’

.

(84.9%) (82.4%) .



[ 25]

(전체 청취자 N=669, %)

25.9

41.5

20.3 19.7
28.9

46.9

59.9

48.3

64.1 65.2
53.5

46.0

12.7 7.4 5.3
14.914.014.6

1.82.8
1.11.01.5 2.6

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 안정적이다

안정적인 편이다

불안정한 편이다

매우 불안정하다

14.2%

85.8%

7.1%

92.9%

10.2%

89.8%

15.6

84.4

15.1

84.9

17.5%

82.4%

채널 도입 성과4.

영어 방송 전국 확대에 대한 의견1) FM

FM ‘ ’ 53.2%,

‘ ’ 35.0% (88.2%) .

, FM ,

8.7%P .

, 1% .



[ 26] FM

(전체 청취자 N=669, %)

53.2
47.2

55.4 51.4 52.6
61.1

35.0

34.7

35.1
37.6 38.6 21.2

10.5
16.5

8.3 9.7 7.9
15.9

0.9 1.1 0.90.90.90.8
0.90.6 0.50.40.4

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 긍정적

보통

어느정도 긍정적

어느정도 부정적
매우 부정적 1.3%

88.2%

1.8%

82.3%

1.7%

81.8%

1.2%

90.5%

1.4%

88.9%

0.9%

91.2%

방송 내용별 생활 유용성2)

, ‘ ’,

‘ ’ ‘( + ) ’ 68.8% .

‘ ’ ‘ ’ 55.5%, 53.4% ‘( + )

’ .

‘( + ) ’ ‘ ’ 12.4%

.



[ 27]

(전체 청취자 N=669, %)

25.9 22.7
18.7 18.2

42.9 46.0

34.7 37.2

27.4 27.2

34.2
36.0

2.5 3.7
7.6

7.9

0.3 0.94.51.3

지역날씨

예보

문화 및

예술 정보 수집

교통정보 지역 시설

정보

매우 그렇다

보통

어느정도 그렇다

별로 그렇지 않다

전혀 그렇지 않다

68.8%

3.9%

68.8%

4.0%

53.4%

12.4%

55.5%

8.5%

방송 내용별 생활 유용성 지역 날씨 예보2-1) -

FM ‘ ’

, ‘ ’ 68.8% , ‘

’ 3.9% .

,

, .

, 10% .



[ 28] -

(전체 청취자 N=669, %)

25.9 27.8 25.2 27.4 24.6 21.2

42.9 36.4 45.2
46.4

37.7
34.5

27.4
29.0

26.8
24.0

32.5
35.4

2.5
4.0 4.4

2.0 2.0 2.6
2.6

1.3 0.8 0.22.8 4.4

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 그렇다

보통

어느정도 그렇다

별로 그렇지 않다

전혀 그렇지 않다 3.9%

68.8%

8.8%

55.8%

6.8%

64.2%

2.8%

70.4%

2.3%

73.8%

5.3%

62.3%

방송 내용별 생활 유용성 문화 및 예술정보 수집2-2) -

FM ‘ ’

, 68.8% .

.

, 4% .



[ 29] -

(전체 청취자 N=669, %)

22.7 25.6 21.7 19.0
29.8 30.1

46.0 41.5 47.7
48.4

45.6
37.2

27.2 29.5 26.4 28.3
21.9

28.3

3.7 2.3 2.74.3 4.3 2.6
0.3 1.1 1.8

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 그렇다

보통

어느정도 그렇다

별로 그렇지 않다

전혀 그렇지 않다 4.0%

68.8%

4.4%

67.3%

3.4%

67.0%

4.3%

69.4%

4.3%

67.4%

2.6%

75.4%

방송 내용별 생활 유용성 교통 정보2-3) -

FM ‘ ’

, (53.4%) . ‘

’(68.8%), ‘ ’(68.8%) .

‘ ’ 19.2%P

.

‘ ’ 22.2% .



[ 30] -

(전체 청취자 N=669, %)

18.7 17.0 19.3 22.6

9.6 12.4

34.7

22.2

39.1
41.2

24.6 19.5

34.2

38.6

32.7
30.8

36.8 45.1

7.9

13.6 12.4

5.9
5.0

14.9

14.0
4.5 3.0

0.5

8.5 10.6

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 그렇다

보통

어느정도 그렇다

별로 그렇지 않다

전혀 그렇지 않다
12.4

53.4

23.0%

31.9%

22.2%

39.2%

8.9%

58.4%

5.4%

63.8%

28.9%

34.2%

방송 내용별 생활 유용성 지역 시설 정보2-4) -

FM ‘ ’

55.5% ‘ ’ .

‘ ’ (4.9%P)

8% .

61.1%

.



[ 31] -

(전체 청취자 N=669, %)

18.2 21.0 17.2 15.8
21.9 23.9

37.2
38.1

36.9 37.8
35.1

37.2

36.0
33.5

36.9 37.3 33.3
33.6

7.6 6.8 5.38.87.97.9

0.6 1.11.00.9 0.9

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 그렇다

보통

어느정도 그렇다

별로 그렇지 않다

전혀 그렇지 않다

8.5%
5.3%7.4%

8.9% 9.0% 9.6%

55.5
61.1%59.1%

54.2 53.6
57.0

방송 내용 중 생활 도움이 된 정보3)

FM ‘ ’, ‘ ’, ‘

’, ‘ ’ , 77.8%,

38.1% .

‘ / ’, ‘ ’, ‘ ’

.

,

‘ ’, ‘ ’ .



< 21> -

내 용 %

재미 흥미 제공/

외국인의 시각 이해

지역 정보

뉴스

이벤트 소식 정보

음악을 듣고 스트레스 해소

문화가 소식

날씨

생활 정보

⋮

없다 모름 무응답/ /

5.1

4.0

3.4

2.8

1.7

1.7

1.1

1.1

1.1

⋮

77.8

< 22> -

내 용 %

영어 공부

생활 정보

뉴스

음악을 듣고 스트레스 해소

외국인의 시각 이해

재미 흥미 제공/

문화가 소식

지역 정보

교통 정보

세계 문화 체험 경험/

날씨

시청자의 참여

이벤트 소식 정보

⋮

없다 모름 무응답/ /

26.4

5.1

4.9

4.1

4.1

3.9

3.4

3.2

2.8

1.8

1.0

0.8

0.4

⋮

38.1



영어 방송의 한국 생활 도움 정도4) FM

FM

, 77.0% ‘ ’ , ‘ ’

3.6% .

68.2%, 80.1% FM

.

FM ,

FM

.

[ 32] FM

(전체 청취자 N=669, %)

18.5 18.2 18.7 17.2 19.3 23.0

58.4
50.0

61.5 60.9 60.5
46.9

19.4

22.2

18.5 20.1 17.5

18.6

2.7
6.8 8.8

1.2 1.6 0.9
1.8

0.9 0.2 0.22.8 2.7

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우 도움이 됨

보통

어느정도 도움이 됨

별로 도움되지 않음

전혀 도움되지 않음
3.6%

77.0

11.5%

69.9%

9.7%

68.2%

1.4%

80.1%

1.8%

78.1%

2.6%

79.8%



영어 방송 청취 후 한국 인식 변화5) FM

FM , 62.0%

‘ ’

36.8%, ‘ ’ 1.2% .

65.3%, 60.9%

.

, .

[ 33] FM

(전체 청취자 N=669, %)

15.4
22.7

12.8 14.3 13.2
22.1

46.6
42.6

48.1 47.3

61.4

29.2

36.8 33.0 38.1 37.8

24.6

45.1

0.4 1.7 3.5
0.90.50.6

0.20.7 0.4

전체 외국인 내국인 서울 부산 광주

매우

긍정적으로 바뀜

변화없다

어느정도

긍정적으로 바뀜

어느정도

부정적으로 바뀜

매우

부정적으로 바뀜 1.2%

62.0%

3.5%

51.3%

1.7%

65.3%

1.0%

60.9%

0.7%

61.5%

0.9%

74.6%



제안 사항5.

확대 개편 희망 장르1)

FM , ‘

’(22.6%) ‘ / ’(16.0%) ‘

’(13.6%) ‘ ’(13.0%) ‘ ’(12.1%) ‘ ’(9.1%)

.

‘ ’ ‘ ’, ‘ ’ ‘ ’

.

‘ ’, ‘ ’ ‘ / ’, ‘

’ ‘ ’ 20% .

[ 34]

(전체 청취자 N=669, %)

22.6

16.0
13.6 13.0 12.1

9.1
6.4 5.5

1.2 0.3
0

10

20

30

기타 없다/

모름/

무응답

스포츠 드라마경제

관련

한국어

교육

시사 뉴스보도음악 한국문화/

예술



< 23> -

(%)

/

/

/

22.6 16.0 13.6 13.0 12.1 9.1 6.4 5.5 1.2 0.3

21.6 15.3 21.0 9.1 8.0 13.1 2.3 6.8 1.7 1.2

22.9 16.2 11.0 14.4 13.6 7.7 7.9 5.1 1.0 0.2

24.9 13.6 11.8 14.7 15.6 7.2 7.0 4.1 0.9 0.2

21.9 20.2 14.0 12.3 6.1 8.8 7.0 9.6 - -

14.2 21.2 20.4 7.1 4.4 16.8 3.5 7.1 3.5 1.8

영어 향후 개선할 점2) FM

FM ,

.

‘ ’(6.3%), ‘ ’(6.3%)

‘ ’(6.3%) ‘ ’(3.4%), ‘ ’

(2.8%) .

‘ ’(17.8%) ‘

’(9.9%), ‘ ’(8.9%), ‘ ’(7.7%) FM

.



< 24> FM -

내용 상위 위- 10 %

다양한 음악 선곡

다양한 프로그램이 있었으면

진행자 교체

뉴스 확대
지역정보

한국 관련 소식이 많았으면
교통정보

청취자 참여 확대

홍보 많이 했으면

인터넷 방송 실시 했으면
⋮

없다 모름 무응답/ /

6.8

6.3

6.3

3.4

2.8

2.3

1.1

1.1

0.6

0.6

⋮

65.3

< 25> FM -

내용 상위 위10 %

다양한 프로그램이 있었으면

홍보 많이 했으면

전국권으로 확대

주파수 잘 안잡힘

진행자 교체

다양한 음악 선곡

한국 관련 소식이 많았으면

뉴스 확대

너무 외국인 위주임

청취자 참여 확대
⋮

없다 모름 무응답/ /

17.8

9.9

8.9

7.7

5.3

5.1

2.8

2.8

2.6

2.4

⋮

26.0



영어 방송 청취자 조사 결과 분석III. FM

영어 방송 인지 및 청취경험1. FM

영어 방송 인지도1) FM

, , 405 FM

38.5% .

TBS-eFM 26.8% , (56.4%)

(62.0%) .

[ 35] FM

(전체 응답자 N=405, %)

38.5
26.8

56.4 62.0

61.5
73.2

43.6 38.0

전체 서울 TBS-eFM

(N=254)

부산 e-FM

(N=101)

광주 GFN

(N=50)

알고

있었다

모르고

있었다



영어 방송 청취 경험2) FM

FM 156 , 64.7%

.

Busan eFM 70.2% , TBS-eFM

63.2%, GFN 58.1% .

24.9% , Busan eFM GFN

39.6%, 36.0% TBS-eFM .

[ 36] FM

(영어 FM방송 인지자 N=156, %)

64.7 63.2
70.2

58.1

35.3 36.8
29.8

41.9

전체 서울 TBS-eFM

(N=254)

부산 e-FM

(N=101)

광주 GFN

(N=50)

청취해

본 적 없다

청취해

본 적 없다

전체

응답자 기준

(N=405)
24.9 16.9 39.6 36.0



영어 방송에 대한 인식2. FM

영어 방송 청취 의향1) FM

FM FM ,

76.6% ‘( + ) ’ .

‘ ’ 4 1 (24.7%)

.

90.6% , (80.3%),

(73.5%) .

[ 37] FM

(영어FM 방송 비청취자 %)

24.7 25.6 24.6 18.8

52.0 47.9
55.7

71.9

13.8
16.1

11.5
5.6 6.2

19.4 22.3
16.4

6.3

3.1
4.9

3.1

전체

(N=304)

서울

(N=211)

부산

(N=61)

광주

(N=32)

많이 있다

별로 없다

어느정도 있다

전혀 없다

모름/무응답

76.6%

19.4%

73.5%

22.3%

80.3%

16.4%

90.6%

6.3%



영어 방송 청취 비의향 이유2) FM

FM , ‘

’ 62.7% .

‘ ’ 16.9%

(79.6%) .

[ 38] FM

(영어FM 방송 청취 비의향자 N=59, %)

62.7

16.9

5.1 3.4 3.4 1.7
5.1

1.7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

기타 모름/

무응답

컨텐츠가

적어서

평소에

라디오를

들을 시간이

없어서

다른 채널이

더

재미있어서

평소에

라디오를

잘 듣지

않아서

유익하지

않아서

한국 소식에

별로 관심이

없어서

< 26> FM -

(%)

/

62.7 16.9 5.1 3.4 3.4 1.7 5.1 1.7

(N=47) 63.8 17.0 2.1 4.3 4.3 - 6.4 2.1

(N=10) 50.0 20.0 20.0 - - 10.0 - -

(N=2) 100.0 - - - - - - -



영어 방송 도입 시 한국 이미지 긍정 인식 도움 정도3) FM

FM ,

76.3% ‘( + ) ’ (

62.0%) .

‘( + ) ’ 5.9% , 7%

.

[ 39] FM

(영어FM 방송 비청취자 %)

31.3 28.4
37.7 37.5

45.1 46.4

41.0 43.8

17.4 18.5 14.8

5.2
1.4 1.6

15.6
4.6

3.3
3.11.3

1.60.3

전체

(N=304)

서울

(N=211)

부산

(N=61)

광주

(N=32)

매우 도움이 됨

별로 도움이 되지 않음

어느정도 도움이 됨

전혀 도움이 되지 않음

모름/무응답

76.3%

5.9%

74.9%

6.6%

78.7%

4.9%

81.3%

3.1%

보통

기타3.

한국 뉴스 접촉 매체1)



‘ ’ 78.3%(1+2 )

, (35.9%), TV (30.6%) .

TV , 43.8%(1+2 ) ,

2.6%(1+2 ) .

[ 40]

(영어FM 방송 비청취자 N=304, %)
78.3

35.9
30.6

16.1 13.2
9.9

1.0 1.62.6
0.7

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

인터넷

포털

뉴스

신문 케이블

TV뉴스

주위

사람/

친구

지상파

TV뉴스

잡지 라디오

뉴스

책 기타 없다/

모름/

무응답

57.6

11.2
15.1

0.71.6
5.3 5.9

1.0 1.6
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

1순위 1+2순위

< 27> -

(1+2 , %)

TV
/

TV

/

/

78.3 35.9 30.6 16.1 13.2 9.9 2.6 0.7 1.0 1.6

76.8 38.9 28.9 15.2 15.6 8.5 1.4 0.9 - 2.4

82.0 31.1 31.1 11.5 11.5 14.8 8.2 - 3.3 -

81.3 25.0 40.6 31.3 - 9.4 - - 3.1 -



한국 거주 시 가장 불편한 점2)

‘ ’ 45.1% ,

10% , ‘ ’ .

‘ / ’(3.9%), ‘ ’(2.0%), ‘

’(1.0%) .

< 28>

한국 거주 시 가장 불편한 점 상위 위( 10 , N=304) %

언어장벽

음식문제

교통 교통체증/

문화가 다르다

운전을 무섭게 한다

안내표시가 영어화 되었으면 한다

사람들이 불친절하다

공공시설 이용

외국인을 이상하게 쳐다본다

한국말을 못하면 버스타는 것이 복잡하다

혼잡하다

⋮

없다 모름 무응답/ /

45.1

8.2

3.9

3.0

2.0

1.6

1.3

1.3

1.0

1.0

1.0

⋮

17.4



요약 및 결론IV.

조사 내용 요약1.

FM 1

, , FM , FM

. ,

FM , .

FM

. FM

442 , 114 , 113 , 669 ,

254 , 101 , 50 , 405 .

영어 청취자 조사 결과1) FM

청취 행태(1)

, , FM 669 FM

.

, 1 80.1% ,

18.7% . ‘ 1~2 ’ 26.3%

, ‘ 3~4 ’ 23.9% .

50% , ( ~ ) 20% .

.

‘30 ~1 ’ 28.1% , ‘1

’ 69.3% . ‘1 ’ 30.7% 10 3

.

‘ ’ 34.8% ,

‘ ’(25.9%), ‘ / ’(16.9%), ‘



’(15.5%) . , ‘ ’

42.0% .

‘ ’ 58.0%

, ‘ ’, ‘PMP/MP3 ’ 20% .

‘ ’

12.2%P .

FM FM ‘

’(32.7%), ‘ ’(31.7%) . ‘ FM /

’ 14.5% . ‘

’ 24.1% .

‘ / ’

17.6% , (62.3%) ‘

’ .

74.3% FM

, ‘ ’(16.1%), ‘ ’(15.4%), ‘

’(15.4%) . ‘

’ 63.2% .

프로그램 청취 경험률 및 선호도(2)

FM , TBS-eFM

‘This morning’, Busan eFM ‘Morning wave in Busan’ 7

. GFN 6

‘City of Light’ .

.

68.9%

. TBS-eFM 8 ‘BBS

News' 39.9% , Busan eFM 9~10 ,

6 30% . GFN 6



61.4% .

FM ‘ / ’

57.0%(1+2+3 ) , ‘ / ’(48.7%), ‘

’(37.8%) .

‘ ’(29.0%)

‘ ’(45.4%)

.

FM 70.4% , 74.8%

(58.0%) . ‘

’(50.0%) , ‘ ’

57.5% .

FM 85.8% .

41.5%, 46.9% ‘ ’ .

채널 도입의 성과(3)

FM 88.2% . ,

FM ,

10%P .

FM ‘ ’, ‘

’ 68.8%, ‘ ’ ‘ ’ 55%

. ‘ /

’, ‘ ’ .

FM

68.2% ‘ ’ . , FM

‘ ’ 65.3% .

3 2 FM

, .



채널 제안 사항(4)

FM ‘ ’

, ‘ ’ ‘ ’

.

FM ‘

’(6.3%), ‘ ’(6.3%) ,

‘ ’(17.8%) ‘ ’, ‘

’, ‘ ’ FM

.

일반 외국인 조사 결과2)

FM , , 405

FM . , FM 38.5% .

, Busan eFM GFN 56.4%, 62.0%

. TBS-eFM 26.8% .

24.9% 4 1 FM .

39.6% ,

36.0%, 16.9% .

FM 76.6% FM

FM , 24.7%

. FM ‘

’(62.7%), ‘ ’(16.9%)

.

FM 76.3% ‘ ’

.

‘ ’ 78.3%(1+2 )

, 2.6%(1+2 ) .



45.1% ‘ ’ .



주요 발견 사항2.

외국인 청취자의 청취 행태 특징1)

FM ‘

’(46.6%) , (27.8%)

. 84.7%

(70.6%) .

‘ / ’ 17.6%, ‘ ’ 13.1%, ‘

’ 11.9%

FM . ‘ ’ 15.4%,

‘ ’ 15.4% FM

.

‘ ’ 29.0%

, .

, FM ‘ / ’, ‘ ’

55%(1+2+3 )

. FM 68.2%,

65.3%

FM .

FM

, .

FM

, .

TBS-eFM, eFM, GFN 1 ,

.

‘ ’, ‘ ’

, ‘ ’, ‘ ’, ‘ ’

.



영어 방송 향후 운영 방향2) FM

FM 38.5% . , TBS-eFM

26.8% Busan eFM GFN . 3

24.9%, TBS-eFM 16.9% . FM

, 76.6% FM

.

, , ‘

’(78.3%, 1+2+3 ) , ‘ ’ 2.6%

. FM /

.

7~9 , 6~8 ,

‘ ’(42.0%)

.

,

. Busan eFM

‘Morning wave in Busan’

.
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